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A Végeladás című  dráma szókatlan pralбgusának egyik bevezet ő  'mon-
datában Tolnai Ottó a 'következ őket állítja: „miszerint a térkép — Azsia 
hatalmas, megkopott télképe, amely beborítja a hátsó színfalat, és lefo-
íyi.k a színpad -deszkáira., a CsörTLÖre IVLihály emlékezésének és rémületé-
nek térképe, szibériai fogságáé és 'pann бΡnia—kárpát-medencei csatanga-
lásaié, és ez a térkép az egyetlen darab, amely nem kerül végeladásra Csö-
möre Mihály kezén, egyszóval a Térkép — a darab egyik főhőse". Ez 
a szűkszavú, többértelmű  megjegyzés bizonyos szempontbál 'poétikai és 
módszerbeli kulcsként szálgól Tolnai drámai kifejezése +különböz ő  réte-
geinek l.eolvasásáihoz, ám, miként az ezt Ikrivet ő  jeleneteikből 'kitűnilk, nem  
jelez semmiféle sztereotip szimbolista vagy expresszionista drámai vázla-
tot. Csömöre Mihálykiöregedett keresked ő  és világcsavargó egyfel ő l, más-
felő l pedig a vedlett, 'kísérteties Azsia-térkép(Csömöre kalandjainak és 
visszatéréseinek mérté ~ke) egyaránt jelent ős szereplője Tolnai halállal tusa-
kodó panaptikwmánalk, amelyben összegy űlnek a Történelem megpróbál-
tatásai és az egyed kétségbeesése, a szociológiai megfigyelések és a tudat-
alatti közjátékai. Fabbo'1 eredően a Végeladás struktúrájának és jélentésé-
nek kérdését ekként fogalmazhatnánk meg a legtömörebben: milyen egy-
más közötti viszony alakul ki Csömöre és a Té гikép között .a dráma négy 
részének mindegyikében? Természetesen, tekintettel arra a tényre, hogy 
Tolnai illuzionizmusa sohasem explicit és ikönnyen észrevehet ő , erre ,a kér-
désre csak fokozatosam és közvetve lehet választ adni. 

„Antitragikus" szándék: „Mindennek eljön a maga ideje, mindegyik 
tárgy magától fog jelentkezni, erre ne !legyen ,gondod." Csömörének a 
Borbélyhoz intézett szavai (I. rész — nyár) észrevétlenül közelébb visz-
nek bennünket a dráma „antropomar&" f őszereplője motivációs .magvának 
felfedezéséhez: Csömöre ténykedése, jobban mondva tulajdon holmija 
((háztartási kellékek, ruhanem ű , ajtók, falak — sőt végül ,az üres tér) fo-
kazatos ,kiárusításána(k rituáléja olyan kísérletet képez, amelyen keresztül  

meghatározni, irányítani és ellenőrizni próbálja tulajdon „távozásának",  

halálárak folyamatát, ami ugyanakkor kísérletet is jelent arra, hogy az  
élet, akár utólag is,. a kívánt jelentést kapja. Az ilyen kontextus — Csö- 
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möre alakjának dominálása, vagyis ,társulása" a Té г~képpel — szükség-
szerűen maga után vonja a „dramatis persanae" listájánák sajátsagos ala-
ktilását is. Kezdve a Borbélytól (aki az egyes jeleneteikben,gyakrabban  

az egyes eseménysíkokban Csömöre gyakorlatias hasonmásaként hat), va-
lamennyi alak mint Csömöre szándékának „megvalóswlási tere" érvénye-
sül — a Színészek, akárcsak az Igazgató, a Menyasszony és Vő legény,  
akáresák а  Fiú ... Ez a szándék pedig csak annyiban „antitragikus" (a  
klasszikus antik modellel való réláció értelmében), hagy kifejezi a szub-
jektum (Csömöre) abszolútumtól megfosztott szenvedését. (Csömöre: Én,  
kicsilkóm, szembeszálltam.) Tolnai kifinomulta!bb közvetítést választott:  a 
bolyongás átkai között (a Történelem és a nywgvás átkának lidérces  Qá 
tamása — a kényelmes polgári meghittség rémképe) 'kirajzolódik Csömöre  
tragikus felismerésénék íve annak szükségességér ő l, hogy ,,:fel kell fejteni  
ezt a szövetet", habár másók sz ő tték. Az ember egzisztenciája a tárgyak-
tl való megszabadulásban tisztul meg, így sz űnik meg a tárgyiság rabja  
lenni; de ugyanez a folyamat az emberi hovatartozás elszegényedéseként is  

tekinthet ő ; lemondva a mindennapi létezés és .átélés attrLbwtumáról, az  
ember kihuny és elembertelened'_k.  

A Végeladás első  '(és legterjedelmesebb) része tartozik a drámai meg-
győzés lényegét az illuzionista beavatkozás révén szubtiilissá mélyíteni:  a 
jelzések játéka meghátrál a !bonyolult jelentések erjedése el őtt. Ekként,  a 
Fiúval váló jelenetben az dilluzionista étkülönülés a gyógyszernevek szinte  
rituális kiáltozásán keresztül valósul meg (Csömöre éveken. át tartó tuber-
kulózisának motívuma): „Paraphon paraphon trevintix ..." A ikövevkez ő  
szakasz a színtársulat megjelenése, amely a Végs őkig című  darabot játsz-
va Csömöre élete „kiárusításának" végére utal. Ezek a színpadi megfor-
málások azonban cswpán „bemelegítés", az ,els őddleges deseményszinehez vi-
szonyítva .a valódi eltolбdás Csömöre kísérletével kezd ődik, a színészek  
távozása vitán, hogy „ ibevonuljon Ogyessz аba" (a Térképen). A Térkép  
valósága (čermészetesen, csak ideiglenesen) úgy mutatkozik Csömörének,  

mint az irrnaginárius, az arany álmok üdvözítő  világa, azé, ami többé  
nem vagyunk ... Csömöre emlékezete koncentrikus iköreinek ib ővítésével  
(II. rész — ősz) .mindkét 'emllített lidérces látomás 1.áthatóbbá kristályo-
sodik (Tóth jelenése a .kacsával és a Kiáltvánnyal, Csömöre els ő  felesé-
gének halála), habár .a Térkép alig egy lépésnyitmozdult jel őre. Az asz-
szony halálának rasamoni, leírt-bemutatott jelenetében a szerz ő  nem  
elégszik meg a puszta dramaturgiai ,keveréssel", a monol&g és a vizuá-
lis retrospekció ikam ~binálásával, hanem megfontoltan kitágítja a Térkép  
színpadi szerepét és jelentésének legyez őjét. Felfedve (hétköznapi) erede-
tét, Tolnai bemutatja azt a módot is, ahogyan a Térkép .más személyekre  
hat ,(„Én el őször Arhangelszknál, Arhangéiknál ,érirntettem Azsiát!"),  

amellyel „kikezdi" Csömöre mindennapi mealitását. A Térkép a képzelet  

Magna Chartájának jelentését veszi fel, valami alyan.ét, amitő l a közön-
séges múlandóságbanmegfosztva maradunk, az elveszített eredend ő  auten- 
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tikusságét, ez azonban kísérteties tér is, amely szólítja Csömöre titokza-
tos ka f kai leplekbe burkolt Kuncsaftjait a dráma második részének végé-
ről. Végtelen, jeges térség.  

A Végeladás harmadik szegmentumában (tél), amelyben a Térkép be-
fedi Csömöre kiárus ~ítatt otthonának padlóját, különös ifardulattal a brech-
ti keserű  luciditás és a becketti Ikétsgbeesett felismerés szövetkezett er ő i 
kerekednek felül. A kissé már katatonikus Csömöre eljut a tulajdon ar-
chetípusaiig (prilnáris traumáig), míg megkísérli, hogy rézvasalókkal rki-
simítsa aTérkép himalájai gleccsereit rés szibériai múltjait. A Tobalszkot 
idéző  Jelenet, akárcsak az a még szörny űségesebb, az eszel ős gyermekko-
ra, a fogoly német zsebkésér ő l, amely a gépfegyversorozatokhoz vezetett, 
végiga szibériai fogolytábor 'barakkján — mind Csömöre életének nagy-
f okú feltételezettségére utal, még inkább az id őszerű  „antitragikus" szán-
dékra, a háború, a nagy vándorlások, a politika, az ideológia, d Történe-
lm komponenseire. A Borbély replikájánalk fényében (Felmeiegíteni, fel-
tárni ezt a Szibériát, ezt a havas, éjeges páncélt, ezekkel az a,pró réz csip-
kevasalókkal, nem volna mégis Túlságosan nagy falat?) a Térkép egy-
szeriben nemcsak mint a megálmodott mindennapok pi.randellái csipkéje 
tárúd fel, hanem mint a Történelem farmája is errtberi tartalom nélkül 
(sаjnos, annyira véresen adódóan); a történelemé, amely k ővé változtatta 
az évtizedeket és az életek millióit, eszel ős Földrajzzá. 

„Csák a szenvedésben vagyunk végtelenek", mondja Csömöre, ki tudja, 
hanyadszor kapaszkodva a térkép sziklaira, a sz űklakon ., amelyek utolsó 
lépéseit mutatják evilági vég еlаdásának. Ám a Borbély a negyedik rész-
ben, amely ironikusan a Tavasz Gímét kapta (talán a pragaiét?), eluta-
sítja, hogy „bevonuljo ,n Ogyesszá'ba", 'habár számára az egyetlen modus, 
hogy borotvával belevágjon a Térképbe. Azonban Csömöre is, még holtá-
ban kis elutasítja az бsszekapcsоlást a vázlattal, a Formával: míg a Bor-
bély egy gyásziba borult, vidéki Fortinbras gesztusáva4 tetemét a Térképbe 
csavarja, kibontakozik el ő ttünk az jelátkozott emlékek ,és ,(Csömöre) , ;el-
lenőrzött meghalásának" összegezése. A szenvedés különválik megtervezett 
értelmétő l (emlékezés), az egyedi egzisztencia .küQönválik .a Történe'lemt ő l, 
a halálban, véglegesen ∎és visszavonhatatlanul. Tolnai illuzionizmusa ár-
nyak tragikus kiárusításaként konstituálódik, az emberfeletti és az emo-
cionális közötti megragadhatatlan energiacsereként, amelyben visszavon-
hatatlanul az egzisztencia bűnhődik: „Mesélte, hogy Moszkvában annyi 
tér van, hogy sohasem &hetsz át a másik oldalra ... Végtelenek ... És 
hogy az egyik közepén állt, és sírt ..." 

Brasnyó István fordítása  
Svetislav JOVANOV  


